



改革开放四十周年 二七城市建设的记忆



居民小赵说家乡变化大: 在外多年,回来都认不出宿舍区了 福华街街道 改革开放40周年 一路走来有温情也有底气

温情六月,天气炎热。走进福华街街道辖区,道路两旁满眼“红马甲”公共单位志愿者正在指挥交通、清洁卫生;一排排“颜值”越来越高的老旧楼院,文化气息浓厚;一栋栋拔地而起的商务楼宇,“国际范”越来越足;建筑工地防尘网全覆盖,挖土机旁雾炮车不间断作业……改革开放40年来,街道一改往日景象,处处洋溢着浓浓的生机和活力,让人不由得想“亲近”她。

多年来,在新思想、新理论的指导下,福华街街道坚持党建引领,全面加强城镇一体化建设,狠抓生活设施改善、干部队伍锤炼和精神文化充实,使辖区生活条件得到明显改善,面貌发生巨大变化。

记者 景静 通讯员 户丹丹 文/图



二七区道德模范——崔晓春(后排右二)



组织开展庆“七一”广场文化活动

“五联”形式,让老旧楼院再现芳华

走进福华南街社区,远远听到谈论声、掌声,“明年我们的计划是认领一些花卉绿植点缀楼院花坛。”“我们与社区党组织联动配合,一天内把5号院垃圾杂物清理干净,还居民一个干净生活空间。”……福华街街道党工委书记张振威、辖区公共单位负责人、物业公司及社区书记、副书记正带领30多位党员和居民在社区广场召开“无主管楼院联席座谈会”,像家人唠家常一样搬着小板凳围坐在一起,少了一份隔阂,多了一份默契。

近年来,街道积极探索区域化党建“联创、联建、联学、联育、联促”“五联”形式,把原本没有交集的学校、企业、商会通过党建这条红线联结了起来,将社区党建与公共服务、社区治理等有机融合,召开无主管楼院联席会32余次,解决居民问题230余件,开展“党建引领齐动员,老旧楼院换新颜”志愿服务大清洁活动268余次,老旧楼院面貌焕然一新。

当记者问到有什么变化,晒晒小幸福时,旁边90岁的老党员志愿者李德认真地说:“以前的

‘开水泡馒头’变成了‘三菜一汤配水果’;曾经的‘关起门来搞建设’,变成了解放思想、联动促发展;过去文化领域萧条,改革开放后,文艺、学术空前繁荣,精神生活变得丰富多彩。现在,领导经常到我们基层来,务实重干有思路,让大家感受到实实在在的幸福。对于这样的领导、这样的社区,我们不自信都不行。”

时间是一位伟大的书写者,40年风雨阳光,40年辉煌蝶变。在李德的印象中,上世纪70年代,骑着自行车穿梭在福华街街道京广路、保全街,当时道路狭窄不平,旁边商店很少,最多的就是路边摊……伴随着改革开放的春风,街道积极兴办商业服务业网点,先后成立汽车修配厂、材料厂,大小经济单位由1987年的30多家发展到现在200多家,财政收入由1995年的120万元持续攀升到2017年的1.4亿元,一栋栋高楼拔地而起,一条条道路宽阔畅通。在外参军的小赵回到福华街,几乎认不出原来宿舍区了,他现在外出要借助导航系统来引路。

打造“诚信”品牌,助力企业高效发展

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领……”6月16日,是二七区的每月一次的“党员活动日”,路华大厦党支部正在举行“争做合格党员”活动,全体党员以洪亮的声音、饱满的激情重温入党誓词。

来到路华大厦,首先让人眼前一亮的先锋服务区,催人奋进的党建文化长廊,佩戴党徽营业的商户……浓浓的党建气息扑面而来。见到路华大厦总经理、党支部书记胡德元时,他正在商户门店巡访,询问商户运营生活中是否遇到困难,当问到这么多年来大厦的变化时,他说:“我刚来到

路华大厦的时候,这里党员只有5个。到了2010年,鞋城党总支共收到13份入党申请,其中12份都是路华大厦的商户递交的,我发现党建文化在路华有非常广阔的土壤,于是我们就向福华街党工委提出了申请,街道了解情况后也非常支持,2011年路华成立了党支部。”

大厦的日常管理工作千头万绪,十分繁重,但是胡德元却把主要精力放在了党组织建设上,办公场所紧张,他把办公室腾出来作为党员的活动室,自己却搬到了大厦顶层不到5平方米的电梯机房办公。

“近年来,福华街街道党工

委联合路华大厦党支部精心打造‘诚信’品牌党建,创新推出‘一招牌、双培养、四服务’的‘124’党建工作法,以诚信树立品牌、以党建凝聚人心、以服务吸引商户,真正让非公党建工作与企业发展的同频共振、互促共赢。同时,我们积极开展社区共驻共建活动,与所在社区结成帮扶‘对子’,定期开展和谐邻里节、党员志愿服务日,无论是助教、助残、慈善捐款,还是关注留守儿童,都积极发挥一个共产党员先锋模范作用,形成了共建和谐社会的凝聚力、向心力。”路华大厦总经理胡德元说。



路华大厦



志愿者宣传栏

文化中心进社区,润泽居民精神生活

如果说和谐是城市的音符,文化则是福华街街道的气质和灵魂。

走进铁道家园社区,五六个孩子在DIY室制作手绘,老年人在健身房锻炼身体,年过六旬的李阿姨正在观看福华街街道根据辖区“杨靖宇儿媳方秀云”事迹拍摄的情景剧《就是那块桦树皮》。

当问到现在生活有什么变化时,李阿姨高兴地说:“变化太

大了,40年前,文化领域不景气,活动场地受限,甚至住在同一层楼的邻居都不认识,现在社区党群服务中心建成后,有了我们共同的‘家’,每天举行丰富多彩的活动,大家生活很惬意。”

近几年,街道坚持党建与红色文化、铁路文化相融合,广泛挖掘宣传辖区“全国文明家庭”方秀云家风,及“最美母亲”全洋典型事迹,注重家庭文明道德建

设和党建特色品牌打造,目前形成机关党支部“福”文化党建、铁道家园社区“家”党建、海为科技园“海”党建,非公路华大厦“诚信”党建,形成“四轮驱动”特色品牌格局,目前街道精心打造的党员政治生活馆(包含综合大厅、党誓词馆、党史馆、党示馆、党视馆、党事馆)“一厅五馆”正扬帆起航,使福华街党建工作彰显出与众不同、丰富多样的活力。